我国长期护理保险模式优化探索

——基于上海、青岛、南通三种模式的比较

杨艺超

(西北大学 公共管理学院,陕西 西安 710127)

【摘 要】: 随着我国人口老龄化水平的加剧和失能人数的增多,人们对于长期护理的需求也在不断增加。在此背景下,我国长期护理保险在部分地区开展试点。本文运用比较分析法对比分析了上海、青岛、南通三座城市长期护理保险的实施模式,从中提炼出我国长期护理保险面临的供给与需求不对称、失能评级标准不完善、长期护理保险覆盖范围有限这三个问题,并提出引入市场、社会等多方联动、明确长期护理保险覆盖范围、加强专业人才培养三项措施。

【关键词】: 长期护理保险 人口老龄化 失能老人

【中图分类号】:F23【文献标识码】:A

0 引言

随着人口寿命的延长,我国老龄化程度不断加剧。根据国家统计局发布的数据,从 2015 年至 2019 年,我国 65 岁及以上老年人口从 14386 万人逐步上升到 17603 万人,我国老年人口抚养比从 2015 年的 14.3%上升至 2019 年的 17.8%。同时,中国老龄科学研究中心发布的信息显示,我国 60 岁以上老年人口超过 2.53 亿,1.8 亿以上的老年人患有慢性病,患有一种及以上慢性病的老年人比例高达 75%,失能和半失能老年人约 4200 万人。在老龄化水平不断加重和失能老人不断增多的同时,我国的养老护理设施数量却是非常有限的。《2019 年民政事业发展统计公报》显示,截至 2019 年底,每千名老年人拥有养老床位 30.5 张。尽管我国养老护理设施数量在不断增长,但是依然无法满足庞大的养老需求,并且养老护理设施还存在着地区分布不均的问题。如城市中心区养老设施紧缺、远郊边缘区资源闲置,出现养老社会设施空置率高与供不应求共存的相悖局面。

基于以上背景,本文将采用比较分析法,分析上海、青岛、南通三座城市长期护理保险不同的实施模式,对我国长期护理保险优化路径进行探索。

1 文献综述

人口老龄化趋势不断加重,失能、半失能老人数量不断增多,这与有限的养老护理设施之间形成尖锐的矛盾,因此国内有很多学者对长期护理保险展开研究。在长期护理保险的可行性方面,冯兰(2020)指出我国长期护理保险在试点过程中存在着缺乏明确的保障范围,保障不够全面、待遇给付标准不够明确,没有细分护理服务等问题。针对这些问题,提出了要合力构建长期护理保险制度配套体系,合理制定待遇给付标准、兼顾居家社区养老,发展社区护理服务等措施。也有学者对长期护理保险的资金筹集进行了分析,李月娥、明庭兴(2020)分析比较了长期护理保险几种筹资模式的差异,最终指出长期护理保险存在参保人群制度覆盖面窄,有较大扩面空间、筹资渠道较为单一,且过度依赖医保基金等问题,并针对以上问题,提出要扩大参保

人群覆盖面,实现应保尽保、开展多渠道筹资等对策建议。还有学者对长期护理保险的需求问题进行了研究,陈凯利、陈凯志 (2019) 指出,长期护理保险参保意愿受居民自身相关因素与长期护理保险制度相关因素的影响。

2 长期护理保险现行模式及不同城市的模式比较

2.1 上海模式

上海市在长期护理保险试点实施方面呈现出两个特征,一是政府主导。上海市采用完全由政府经办和实施的模式,把长期护理保险归为社会保障的范畴,该模式在长护险试点城市中较少采用。二是长期护理以居家医疗护理为主。上海市在正式试点之后,将制度定位为"支持发展居家养老",并在基金支付上一定程度向居家照护倾斜。

在具体实施方面,上海市人力资源和社会保障局公开信息显示,长期护理保险主要有两类覆盖人群,一是年满 60 周岁,参加居民医保或职工医保并已按照规定领取城镇职工基本养老金的人;二是失能程度达到二级至六级的人员;在服务模式方面,上海市主要有社区居家照护、养老机构照护、住院医疗护理三种模式;在支付标准方面,居家照护模式对达到二、三级失能程度的老人服务时间每周不超过 3 小时,对四级失能老人的服务每周不超过 5 小时,对五、六级失能老人的服务每周不超过 7 小时。养老机构照护模式对达到二、三级失能程度的老人,每天收取 20 元费用,对失能程度四级的老人每天收取 25 元费用,对五、六级失能老人每天收取 30 元费用。住院护理模式则参照医疗保险报销比例收取费用;在服务项目方面,则包括面部清洁梳理、沐浴、协助进食、生活自理能力训练等 40 余项。

2.2 青岛模式

青岛模式长期护理保险的试点呈现出两方面的特征,一是政府管理,民营机构参与经办。青岛市主要采取政府主导、民营机构高度参与的长期护理保险发展模式,到目前该模式已经较为完善。二是全人全责的特点,即长期护理保险模式将"医、养、康、护、防"与"全人"理念相结合,旨在为失能失智老人提供及时、周全的服务。

在具体实施方面,根据青岛市人力资源和社会保障局公开的信息,在覆盖人群方面,生活不能自理的失能、失智人员,均可享受长期护理保险待遇;在服务模式方面,青岛市采取"4+3"模式,即专护、院护、家护、巡护与长期照护、短期照护、日间照护相结合;在支付标准方面,享受专护、院护、失智专区的三、四、五级失能老人,每天分别花费 22 元、35 元和 50 元,其中个人自付 10%。享受家护、巡护的三、四、五级失能老人,每周分别享受 3、5、7 个小时的照护服务。小时结算标准按照 50 元每小时的标准(含个人自付部分),不足半小时的以半小时计算,其中 25 元每半小时;在服务项目方面,青岛市共有 60 项居家照护服务,其中基本护理 25 项,基本生活照护 17 项,康复训练 15 项,药物管理及指导等其他服务 3 项。

2.3 南通模式

南通长期护理保险实施模式是委托第三方经办、政府参与监督,在实施中主要依靠市场运作和服务外包。在经政府部门批准公开招标以后,由中标的商业保险公司提供从受理申请、上门评定、补助发放、上门照护、上门稽查等一系列完整的服务。

在覆盖人群方面,经过至少 6 个月的治疗,生活依旧不能自理的重度和部分中度失能人员,可享受长期护理保险待遇;在服务模式方面,主要有医疗机构照护、养老服务机构照护、上门照护服务这三种模式;在支付标准方面,享受医疗机构照护的老人,重度失能、中度失能的每天分别补助 50 元、40 元。享受养老服务机构照护的老人,重度失能、中度失能的每天分别补助 40 元、10 元。享受居家照护服务的老人,重度失能、中度失能的每天分别补助 15 元、8 元。

2.4 三种模式异同点之比较

通过对上海、青岛、南通这三座城市长期护理保险实施特点及具体政策措施的分析和比较,可以发现这三个城市在长期护理保险的实施方面有许多相同点,如长期护理保险主要以三种方式进行,分别是居家照护、机构照护和住院照护;这三座城市都按照护理模式与护理级别确定护理费用或报销比例;三个城市对于机构照护与住院照护都以费用报销为主,居家照护则以费用优惠为主。

同时,这三座城市在长期护理保险方面还有很多不同点,如这三座城市的经办方不同,上海模式以政府经办为主,青岛模式以政府管理,机构参与经办为主,南通模式以委托第三方经办为主;在机构照护方面,机构的类型也比较多样,有医养结合机构、敬老院、老年福利院、社区居家养老服务社、护理站等;在服务项目方面,各地区长期护理保险所提供的服务项目也有所不同;在覆盖人群方面,三座城市的覆盖范围和保障对象各有不同,这主要是因为各地区制定的享受保险待遇条件不同;在失能评估方面,目前我国各地区还未形成统一的标准。

3 现行模式存在的问题

3.1 供给与需求不对称

目前,长期护理保险所提供的服务项目面临供给与需求不对称的问题,这主要体现在三个方面:一是护理设施有限。尽管近年来,养老护理设施数量一直在增长,但是其总量远远无法满足庞大的老年照护需求,正如 2019 年,我国每千名老年人所拥有的机构床位仅为 30.5 张。二是缺乏专业的医疗照护。一部分老人因无法得到必要的专业医疗照护,不得不去选择住院,这在另一方面,又对医疗资源造成了挤压,加剧了医疗资源的供需矛盾。三是老人的居家照护需求无法被有效满足。与在养老机构接受照料相比,老人更希望居家养老,在家得到长期照料,而有些居家照护项目有时间限制,无法满足老年人的连续性服务需求,并且一些上门服务项目主要集中在帮助老人打扫卫生等外围服务项目,没有真正惠及老年人本身,因此对于老人的居家照护也无法起到很好的效果。

3.2 失能评级标准不完善

我国试点城市的失能评级标准各有不同,没有统一的标准,并且目前我国试点的 10 个城市采用国际康复医学领域常用的《日常生活活动能力评定量表》,其测评内容包括进食、洗澡、梳洗等 10 项。该量表测量的主要内容是一些最基本的活动能力,没有对老年人慢性病、认知障碍等方面进行评估,测量内容有限。如很多城市近年来患有精神、智力等疾病的人数逐年增多。但因为测量内容比较单一,因此无法享受完善的照护服务。

3.3长期护理保险覆盖范围有限

一方面,各城市的覆盖人群的标准不统一。如上海、青岛、南通这三座城市覆盖人群的标准都不统一。覆盖人群不统一会导致我国长期护理保险实施质量参差不齐,影响长期护理保险实施效果;另一方面,长期护理保险的覆盖人群也是有限的。绝大多数试点地区仍以职工和居民区分参保群体。实际上,区分职工和居民参保群体,是我国基本养老保险和基本医疗保险的传统做法。职工保险主要面对的是单位就业者,居民保险主要面对的是无就业者或零工就业者。但是长期护理保险制度与养老和医疗保险制度不同,它保障的是生命末端群体,对群体的基本照护也无需按照个人身份割裂参保,这样有失制度的公平性。

4 我国长期护理保险的优化意见

4.1 促进市场、社会多方联动以发展长期护理保险

在长期护理保险服供给方面,可以引入市场作用,并调动社会资源以解决供需矛盾。首先,需要调动社会各方力量的积极

性,拉动社会资本的进入,缓解长期护理保险资金短缺的问题。其次,可以发挥第三方机构优势,委托商业保险机构参与经办管理。再次,需要搭建资源共享平台。通过政府购买服务的方式,拉动社会资本投资设立照护服务机构。可以利用线上平台,通过资源共享,提高资源利用效率。最后,支持不同机构开展业务往来。政府可以打通不同机构业务往来的通道,加强各个机构之间的联系,促进不同机构之间的优势互补,从而开展器具租赁业务等。

4.2 加强长期护理专业人才培养

在长期护理保险服务提供者方面,由于专业护理人才短缺,导致一些服务项目无法很好实施。因此,要增加长期护理专业人才的培养和供给,首先,要广泛吸纳人才,如可以制定就业扶持政策,吸纳高校毕业生、城市务工人员等加入长期护理专业人才队伍。其次,要加强人才培训。当地政府可以与学校、培训机构等采取合作的方式,培养专业的人才队伍,提升从业者素质水平。再次,要完善激励制度。提高长期护理人员薪酬福利待遇,提高长期护理保险从业者的职业认同感,在社会舆论中提高护理人员职业声望,从而吸引专业护理人员入职。最后,要完善监督机制,即完善长期护理职业从业规范,加强对长期护理职业的监督,提升长期护理服务供给质量。

4.3 明确长期护理保险的覆盖范围

这里包括两方面内容:一方面是长期护理保险的参保人。对于长期护理保险的参保人,可以考虑全民覆盖,建立居民长期护理保险,从而起到分散社会风险的作用;另一方面是长期护理保险的受益人。有长期护理需求的失能人员理论上均应享受长期护理保险待遇,但基于长期护理资源稀缺的背景,可以将受益对象拟定为65岁以上有刚性护理需求的老年人,并且,这种护理需求是建立在老年人行动能力评估之上的。同时,护理服务也应覆盖失智老人、患有慢性病的老人,以确保长期护理保险的受益人群确有照护需求,发挥长期护理保险效用。

5 结语

在人口老龄化和失能、半失能、失智老人不断增多的背景下,人们对于长期护理保险的需求也在不断增加。在比较了上海、青岛、南通三座比较典型的城市长期护理保险试点模式之后,本文从中找出了异同点,并概括了当前我国在长期护理保险的试点实施当中,存在着长期护理保险供给与需求不对称、对于失能人员的评级标准不完善、长期护理保险在各城市的覆盖范围有限。针对以上问题,本文提出了要促进市场、社会多方联动以发展长期护理保险、明确长期护理保险的覆盖范围、加强长期护理专业人才培养这三项优化措施。

伴随着我国长期护理保险从部分试点转向全面建设的进程,对于上述优化措施如何能够指引长期护理保险具体的构建,还 需后续的深入研究,以促进我国长期护理保险的制定和实施更加合理、有效。

参考文献:

- [1]冯兰. 试点扩面背景下我国长期护理保险发展研究[J]. 科技创业月刊, 2020, 33 (09):61-63.
- [2]李月娥,明庭兴.长期护理保险筹资机制:实践、困境与对策——基于15个试点城市政策的分析[J].金融理论与实践,2020,(02):97-103.
 - [3] 陈凯利,陈凯志.长期护理保险需求影响因素分析[J].商讯,2019,(27):139+141.
 - [4] 原彰,廖韵婷,李建国,等. 我国长期护理保险典型发展模式研究[J]. 卫生软科学,2020,34(04):60-64.

- [5] 杨桂彬,谢宏忠. 我国长期护理保险制度试点服务项目的比较分析——基于上海、南通、青岛三个城市的比较[J]. 西安建筑科技大学学报(社会科学版), 2020, 39(03):35-41+71.
 - [6] 张雅娟, 林君丽, 王婷, 等. 青岛市长期护理保险制度探索与实践[J]. 中国医疗保险, 2018, (01): 36-39.
 - [7]耿晨. 解读照护保险南通模式[J]. 中国人力资源社会保障, 2017, (06):16-18.
 - [8]王敏. 我国长期护理保险五大问题亟待改善[N]. 中国财经报, 2019-08-20 (007).
 - [9] 张盈华. 长期护理保险制度的探索、问题和道路选择[J]. 中国财政, 2019, (11):44-47.
 - [10]徐载娟. 长期护理保险供给质量提升路径分析[J]. 铜陵职业技术学院学报, 2020, 19(03):16-18+39.
 - [11]邓大松,郭婷.中国长期护理保险制度构建浅析——以青岛市为例[J].卫生经济研究,2015,(10):33-37.